                O que é certificação digital? 

A certificação digital é um documento eletrônico que tem como finalidade assegurar a identidade e as informações transmitidas por determinado usuário, podendo ser considerada uma “carteira de identidade para o mundo virtual”. Quando se quer adquirir um bem, por exemplo, o estabelecimento comercial ou financeiro com o qual se realiza a transação solicita do comprador um documento de identificação, para garantir a legitimidade do processo.  A certificação digital permite que o reconhecimento entre indivíduos ou instituições se dê eletronicamente.

Como se obtém

Para obter uma assinatura digital é necessário procurar uma entidade denominada Autoridade Certificadora (AC). A AC tem a função de verificar a identidade de um usuário e associá-la a uma chave.  Depois disso, as informações dessa pessoa ou instituição são inseridas em um documento, que vem a ser o certificado digital, contendo a chave pública do usuário e os dados necessários para informar sua identidade. 

Benefícios da certificação eletrônica

Mesmo reconhecendo que o uso do papel para a emissão de documentos demorará a ser substituído, o uso de assinaturas digitais é extremamente importante. O método possibilita o acesso, via internet, a serviços que anteriormente não seriam acessíveis, justamente pelo fato de a rede não proporcionar a segurança desejada, como a consulta à base de dados da Receita Federal sobre informações do Imposto de Renda. 

